
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۹                                      ۲۴۰ 

 تذکرات پیش از آزمون:

 فرمایید: هنکات زیر دقیقاً توج هشمند است بهضمن آرزوی موفقیت برای شما داوطلب گرامی، خوا

  است. ساعت ۴و وقت آن  سؤال ۹تعداد سؤالات این آزمون 

  شود نام و نام خانوادگی خود را حتماً بنویسید.می هشما داد هب هپیش نویس ک هر برگهبر روی 

 ای ننویسید.هیچ علامت یا عبارت مشخصهغیر از جواب سؤالات  هدر زیر خط چین بالای پاسخنام 

 آوری نماید.و جمع هرا ملاحظ اهآنمربوط بتواند دارید تا مسئول  هی خود را در دسترس نگهو کارنام همعرفی نام 

 ریزی نباشد، مجاز است. هقابل برنام هندسی کهاز ماشین حساب م هاستفاد 

 باشند، مجاز نیست. هر شکل که هب اهآلماناکا و های نجومی، اطلسهاز جدول هاستفاد 

 هشود. لذا آن را قبل از شروع آزمون ب)خاموش یا روشن( تخلف محسوب می همراهداشتن تلفن  همراهنگام آزمون ه 

 ید.هتحویل د همسئول حوز

 د شد.هاعلام خوا هنتایج این آزمون در اواخر خرداد ما 

 است. هشد هیهت کامبیز خالقیی تشریحی این آزمون توسط آقای هپاسخنام 

 

 و پاسخ تستیسوالات  هدفترچ
 ولا همرحل

 139۵لمپیاد ریاضی سال ی اهدور و پنجمین سی

3۰                                  -                                      ۱۸۰ 

 تذکرات آزمون:

 ون به موارد زیر توجه کنید:پژوه گرامی، خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمضمن آرزوی موفقیت برای شما دانش

  است.دقیقه  ۱۸۰و وقت آن ای سؤال چند گزینه 3۰این آزمون شامل 

 حساب در این آزمون غیر مجاز است.استفاده از ماشین 

  نیستهمراه داشتن تلفن همراه )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجاز. 

 که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.ی سؤالات را با خود ببرند توانند دفترچهفقط داوطلبانی می 

  انجام شده است.ی اجرایی ماخ کمیتهانتشار و بازتولید این سوالات توسط 

 

 

 

 استفاده از ماشین حساب ممنوع است.



 

۲     
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 پذیر باشد؟را در یک ردیف نوشت به طوری که از بین هر دو عدد مجاور یکی بر دیگری بخش 6،.... و 1،2توان اعداد چند طریق می -1

1 )2   2 )۴   ۳) 6   ۴ )۸   ۵ )1۰ 

 ییر دهد! رمز ـغـز آن را تـه رمـتـفـر هـدوق خود رمز انتخاب کند و هـنـخواهد برای گاوصاب خان میـنـج -2

خان مایل است ارقام رمز متمایز باشند و به علاوه ارقام رمز گاوصندوق یک عدد سه رقمی است و جناب        

باشد.  1۵9را انتخاب کرد رمز بعدی نباید  2۵9ار بتر نباشند، مثلا اگر یکجدید، از ارقام متناظر در رمز قبلی کم

تواند به این شکل رمز گاوصندوقش را باشد، او حداکثر بعد از چند هفته دیگر نم 1۴۰اگر اولین رمز گاوصندوق 

 خواهد بود.( 1۴۰تغییر دهد؟ )توجه کنید که هفته اول، رمز همان 

1 )2۸   2 )2۴   ۳ )2۰   ۴) 19   ۵ )16 

f:تابع   -۳   مفروض است. برای هرm   وn   با شرط: ( , )m n  1  

( )
m m
f
n n


 1

)که منظور از  , )m n ترین مقسوم علیه مشترک بزرگm  وn های زیر درباره تابعیک از گزارهاست. کدامf  درست

 است؟

 نوا )صعودی یا نزولی( است.یک fتابع( 2   یک به یک است. fتابع( 1

xبه ازای هر( ۴   تمام اعداد گویا است. fبرد تابع (۳   داریم( )f x x. 

 ها صحیح هستند.همه گزینه (۵

BACبا فرض  ABCالزاویه مثلث قائم -۴   را در ABم که ضلع ـیـنـکطوری رسم می Aرکزای به مرا در نظر بگیرید. دایره 90

        Dضلع ،AC  را درF  و ضلعBC  را در دو نقطهE وM قطع کند که نقطهE بین نقاطD وM دانیماست. میM وسط ضلع

BC ای هچنین نسبت طول کماناست و همDE  بهEM  بهMF  است. مقدار قدرمطلق تفاضل دو زاویه حاده  ۴به  2به  ۳برابر با نسبت

 قدر است؟چه ABCمثلث

1 )70   2) 50   ۳) 40   ۴) 30   ۵ )10 

 مقدار ممکن براین ـریـتمـایم. کنامیده Aها راترین آنایم و بزرگ، سه عدد سه رقمی با ارقام متمایز ساخته9تا  1با استفاده از همه ارقام  -۵

 A چند است؟ 

1 )۳۴۵   2 )19۸   ۳ )912   ۴ )۳9۸   ۵ )۳12 

A,برای  -6 B  کنیم تعریف می ,A B a A b B    ر درست است؟ )ـهای زیچند تا از گزاره نماد مجموعه اعداد  

 گنگ است.(

      0      

    ,   2 5 0 

    

    ,   2 3 0 

 صفر( ۵   یک( ۴   دو( ۳   سه( 2   چهار( 1
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 واحد به رقم صدگان، دو واحد به رقم دهگان و سه واحد به رقم یکانه مربع کامل باشد و اگر یک ـود دارد کـوج abcچند عدد سه رقمی  -7

 آن اضافه شود، حاصل سه رقمی و مربع کامل باشد؟

 چهار( ۵   سه( ۴   دو( ۳   یک( 2   صفر( 1

)چند سه تایی مرتب  -۸ , , )x y z وجود دارد که, ,x y z ی باشند و ارقام ناصفر و متمایزx y  برz پذیر باشد؟بخش 

1 )1۴۰   2 )1۴۴   ۳ )1۴۸   ۴ )1۵2   ۵ )1۵6 

 ه ترین عددی که تا قبل از آن خط نخوردزنیم: هر بار بزرگها را خط میروی تخته نوشته شده و ما به این شکل آن 1۳9۵، .... و 2، 1اعداد  -9

ترین عدد خط نخورده زنیم و سپس مجددا به سراغ بزرگهای آن را به ترتیب از بزرگ به کوچک خط میرا انتخاب و همه مقسوم علیه

 خورد کدام است؟کنیم تا همه اعداد خط بخورند. آخرین عددی که خط میر میرویم و همین کار را تکرامی

1 )۳7    2 )۴1   ۳ )69۸   ۴ )7۰1   ۵ )7۰۳ 

2الاضلاع به ضلع واحد درون و روی محیط یک مستطیل مثلثی متساوی -1۰ 4 ، 

، که در شکل مشخص شده، از ابتدای حرکت تا Pغلطد. راسمانند شکل، می

 د؟کناش بازگردد، چه مسافتی را طی میزمانی که برای اولین بار به مکان اولیه

1 )
10
3

    2) 3    ۳) 4  

۴ )
7
3

   ۵) 2 

 کنیم:را در مجموعه اعداد حقیقی به صورت زیر تعریف می عمل  -11

x y
x y

xy


 

1
 

,اگر  ,a b c های ریشهx x x   3 23 2 )باشند، مقدار  5 )a b c  کدام است؟ 

1 )2    2)
2
3

    ۳ )8    ۴) 
8
3

   ۵ )2 

12- , ,a b c ای مشترک دارند.دانیم سه معادله درجه دوی زیر ریشهاعدادی دو به دو متمایزند. می 

 , ,ax bx c bx cx a cx ax b        2 2 2  

 مقدار آن ریشه مشترک چند است؟

1 )۰     2) 1 5
2

    ۳ )1-   

 شود.به طور یک تا تعیین نمی( ۵     1( ۴

,های مرتب )تعداد سه تایی -1۳  ,a b c:از اعداد طبیعی را بیابید که در شرط زیر صدق کنند ) 

( , ) ( , ) ( , )a b c b c a c a b    6 8 102 3 5 

))منظور از , )a b ترین مقسوم علیه مشترک بزرگa  وb  ).است 

1 )۳2۴۰   2) 2۰۸۰   ۳ )2۰۰۰   ۴) 162۰   ۵ )72۰ 

PP

  



 

۴     
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 کنیم. به طوری که تعداد عدادی جعبه پخش میـا را در تـهتند. آنـسـدار ههـکـها سالم و مابقی لعدد آن 9۰۰عدد سیب داریم که  1۰۰۰ -1۴

 ها سالم است؟ها اکثریت سیبباشد. در حداقل و حداکثر چند درصد جعبهها در هر جعبه با جعبه دیگر برابر سیب

 1۰۰و  9۰( ۵  1۰۰و  ۸۰ (۴  9۰و  ۸۰( ۳  1۰۰و  ۵۰ (2   9۰و  ۵۰( 1

 واحد، بسازیم. طبیعتا یک  2و ارتفاع  2، عرض ۳آجر مکعبی به ضلع واحد، بر روی میز، مکعب مستطیلی به طول  12واهیم با چیدن ـخمی -1۵

توان این مکعب مستطیل را ساخت؟ )توجه توان قبل از مکعب زیری، سر جایش گذاشت. به چند روش متفاوت میعب بالایی را نمیمک

 محل مکعب مستطیل است.( 12ها از نظر ما تفاوتی ندارند و مساله ترتیب پر کردن ه مکعبداشته باشید ک

1 )۳6    2) 1۴۴   ۳ )۳2۴   ۴) 92۴   ۵ )7۴۸۴۰۰ 

 ایم. اگر فاصله رئوس یک منشور قائم با قاعده شش ضلعی منتظم به ضلع واحد را توسط یک صفحه برش زده -16

xباشد  zو x ،y ،11، ۳، 2این سطح مقطع تا قاعده پایین به ترتیب برابر  y z  قدر است؟چه 

1 )16     

2) 1۸    

۳ )2۰    

۴) 2۴    

۵ )26 

 

)چند زوج مرتب از اعداد حقیقی  -17 , )x y وجود دارد که در دستگاه معادلات زیر صدق کند؟  

x xy y x y

x xy y x y

     


    

2 2

2 2

3 2

2 2 3 2 5
 

1 )2    2) ۳   ۳ )۴   ۴) ۵   ۵ )6 

)د زوج مرتب ـنـچ -1۸ , )m n  از اعداد طبیعی داریم که[ , ,..., ] [ , ,..., ]m n 1 2 1395 1 ]. )منظور از نماد2 , ,..., ]m1  ترین کوچک 2

,رک مثبت اعدادمضرب مشت ,...,m1   است.(  2

 چهار( ۵   سه( ۴   دو( ۳   یک( 2   صفر( 1

 ای را بند، بخواهد شایعهشود؛ اگر آقای خالیها به سرعت پخش میعهلوحان شایهر سادهـدر ش -19

بند و کند. در ادامه هر روز آقای خالیپخش کند ابتدا آن شایعه را به یک نفر دیگر منتقل می

کند. پس از هر کسی که شایعه را در یکی از روزهای گذشته شنیده آن را به فرد جدیدی منتقل می

اند از مرز یک میلیون نفر گذشت، چند نفر شایعه را مستقیما ی که شایعه را شنیدهآن که تعداد افراد

 اند؟بند شنیدهیک واسطه از آقای خالییا با 

1 )2۰    2 )21۰   ۳ )1۰2۴   ۴ )۵۰۰۰۰۰  ۵ )۵2۴2۸۸ 

 

 

 

 



 
 

۵ 
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 رو است؛ سه خیابان ای به شکل روبهلهـحـی مـشـکخیابان -2۰

خواهد به همه لیسی میده خیابان عمودی، پ افقی و

بالا شروع -ها سرکشی کند به طوری که از تقاطع راستتقاطع

کند، از هر تقاطع دقیقا یک بار عبور کند و در انتها به تقاطع 

 بالا برگردد. این کار به چند روش مختلف ممکن است؟-راست
 

1) 52    2) 53    ۳ ) 42 3  ۴)42    ۵ )6 53 3 

 خیابان است. )مسیر بین هر  12تقاطع و  9رو شامل ای به نام بهران مانند شکل روبههای محلهابانـیـخ -21

ها و شود که همگی داخل خیابانخودرو پارک می 9۰دو تقاطع یک خیابان است.( هر شب در این محله 

های متصل به آن تقاطع را ها قرار دارند. در هر تقاطع میانگین تعداد خودروهای موجود در خیاباننه در تقاطع

است. کدام یک از  66تقاطع، برابر  9دانیم که مجموع ظرفیت پارک نمامیم. میظرفیت پارک آن تقاطع می

 های زیر حتما درست است؟گزاره

 های دیگر است.تر از تقاطعظرفیت پارک تقاطع مرکزی محله، بیش( 1

 خودرو پارک شده است. 6کم هایی که در حاشیه محله واقع است، دستدر هر یک از خیابان( 2

 است. خودرو پارک شده ۸کم هایی که در حاشیه محله واقع است، دستدر یکی از خیابان( ۳

 خودرو پارک شده است. 9کم ه مرکز محله، دستهای متصل بر یکی از خیاباند (۴

 .۴و  1های گزینه( ۵

bنیدـرض کـمفروض است. ف ABCثـلـثـم -22
  وcبه ترتیب دو دایره گذرنده ازA باشند به طوری که به ترتیب درBوC برBC  

کنیم و رویش رسم میخطی موازی با ضلع روبه CوBمحل برخورد دو دایره مذکور باشند. از هر کدام از نقاط Aو Nمماس باشند و

را ANBو ANCهای های محیطی مثلثبه ترتیب دایره TBو TCکنیم. گیریم خطوط گذاری مینام  Tمحل برخورد این دو خط را

BCقطع کنند. اگر  Fو Eربرای بار دوم د  ANو 8  NF، حاصل 6 NE کدام است؟ 

1 )6۴    2 )۸1   ۳ )1۰۰   ۴ )1۵۰   ۵ )2۰۰ 

 وزنه از  2۰۰خانه دور یک دایره قرار دارد که در هر خانه  1۰ترین مردان ایران سابقه قویـدر م -2۳

ای قرار دارد، با شروع کیلوگرمی وجود دارد. ابتدا مردی در خانه 2۰۰،.... و 2، 1های همه وزنه

خانه به  1های ساعت حرکت کرده و در جهت عقربهکیلوگرمی را برداشته  1مسابقه از آن خانه وزنه 

 خانه به عقب 2کیلوگرمی را برداشته و  2جا قرار داده و از آن خانه وزنه رود، وزنه را در آنجلو می

خانه  ۳کیلوگرمی را برداشته  ۳جا وزنه دهد، سپس از آنگرد( آمده و وزنه را در آن قرار می)پادساعت

جا کیلوگرمی را جابه 2۰۰که وزنه یابد. پس از آنو همین روند ادامه می رودگرد میدر جهت ساعت

 جا شروع کرده بود مجموعا چند کیلوگرم وزنه وجود دارد؟ای که کار خود را از آنکرد در خانه

1 )2۰2۸۰   2 )2۰2۰۰  ۳ )2۰1۸۰  ۴ )2۰1۰۰  ۵ )2۰۰۸۰ 
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ABCداریم  ABCDمتوازی الاضلاع  در -2۴  60 .E ای رویرا نقطهAB بگیرید کهBE AE  را هم قرینه F، به علاوه2

Eاگرالاضلاع فرض کنیدنسبت به مرکز متوازی .BFوCE الاضلاع به تر متوازیتر به ضلع بزرگبر هم عمود باشند، نسبت ضلع کوچک

 تر است؟کدام گزینه نزدیک

1 )2/۰    2 )۳/۰   ۳ )۴/۰   ۴ )۵/۰   ۵ )6/۰ 

rقاط صفحه و عدد حقیقیاز ن Aرمجموعه ناتهیـرای زیـب -2۵    rتر یا مساویای کمفاصله Aکم یک نقطه، مجموعه نقاطی که از دست0

rند را بادار
A همه مواردهای زیر درست هستند؟ )در دهیم. چند تا از گزارهنمایش میr وs اعداد حقیقی مثبت وA وB 

 هایی از صفحه هستند.(زیرمجموعه

 .( ) ( )
r s s r
A A  

 rA B اگر و تنها اگر.
r

B A  

 اگر برای هرt  0  ،t t
A B گاه آنA B. 

 ( )
r r r

A B A B. 

 اگرA B ناتهی باشد داریم( )
r r r

A B A B. 

 پنج( ۵  ارشنبهچه( ۴   سه( ۳   دو( 2    یک( 1

:را بیابید به طوری که برای تمام اعداد حقیقی kترین عدد حقیقی و ثابت بزرگ -26 , , , ,a b c d e  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )a b b c c d d e e a k b d          2 2 2 2 2 2
 

1) 1     2) /0 5   ۳ )
1
6

   ۴)  2     ۵ )
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Bداریم ABCثلثـدر م -27 C  با  Fدر نقطه BDعمودمنصف کند وبرخورد می ACبا ضلعDدر نقطهBC. عمود منصف ضلع2

مماس  BCو امتداد ACگیریم که بر ضلعاست را خارج از مثلث در نظر میFDای که مرکز آن روی خطتقاطع دارد. دایره ABضلع

FOباشد و AFDنه برابر مساحت مثلث ABCشود. اگر مساحت   شود؟قدر می، شعاع دایره چه4

1) 3 3   2) 3 3  ۳) 3 2  ۴) 3 2  ۵ )2 6 

, دـیـنـرض کـف -2۸ ,x y z ای کهه گونهـد بـنـاشـت بـبـثـی مـقـیـقـداد حـاعx y z   xyو 222 yz zx    ، اگر12321

  min , ,A xy yz zx ترین مقدار ممکن برایگاه بیشآنA چند است؟ 

1 )۵۴76   2 )۴1۰7   ۳ )2۴12   ۴ )16۰2   ۵ )1۳69 

 دانیماست. می Pو Dبین Cاست و Pو Bبین Aاند کهخارج از دایره متقاطع Pطهـقــ، در نWرهـاز دای CDو ABایـرهـوت -29

 AB AP Hو Hرا به ترتیب ABبر Dو C. عمودهای وارد از3  خطو وسط پارهPB راM نامیم. اگرمیCM

CH
 3 

DMباشد، مقدار

DH 
 قدر است؟چه 

1) 2 3   2) 3 3  ۳) 3    ۴) 6   ۵ )
3
2
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ای از زیرمجموعه -۳۰ , , ,...,0 1 2  هر دو عضو گوییم، هرگاه بیش از یک عضو داشته باشد و به علاوه برای می« تقریبا جمعی»را  Aمثل 99

aمانده تقسیمباقی، Aاز bو a متمایز b 1  نیز عضوی از 1۰۰برA باشد، چند زیرمجموعه تقریبا جمعی وجود دارد؟ 

1 )۴9    2 )99   ۳ )1۴۸   ۴ )1۵۵   ۵ )2۰۰ 

 

 

ای علمی، تعدادی مدرسه کوتاه تابستانی برای جایزهآموزان سال دهمی: کمیته علمی المپیاد ریاضی در تلاش است، به عنوان قابل توجه دانش

تر آشنا شوند. جامعه هدف اصلی این برنامه، آموزان سال دهم برگزار کند که با ریاضیات زیبا و هنر حل مساله بیشهای برتر دانشرتبه

تری های گذشته موفقیت کمها در سالیل آنها نزدیک مرز قبولی در مرحله دوم است ولی مدارس محل تحصآموزانی هستند که نمرات آندانش

تری در رشد ریاضیات کشور پیدا کند. امیدواریم در صورت وسیله المپیاد ریاضی گسترش یافته و اثرگذاری بیشاند تا بدیندر المپیاد ریاضی داشته

 یم.اجرا کن 1۳96فراهم شدن شرایط، بتوانیم اولین دوره این مدارس کوتاه را در تابستان سال 
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